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Oppsummering 11/4

Andreordens lineær differensialligning 
med konstante koeffisienter

• På formen
𝑦′′ + 𝑝𝑦′ + 𝑞𝑦 = 0

• Karakteristisk ligning (fås ved å anta 𝑦 = 𝑒𝑟𝑥)

𝑟2 + 𝑝𝑟 + 𝑞 = 0

• Tre tilfeller:

– To ulike reelle røtter 𝑟1 og 𝑟2: 𝑦 = 𝐴𝑒𝑟1𝑥 + 𝐵𝑒𝑟2𝑥

– To like reelle røtter 𝑟: 𝑦 = 𝐴𝑒𝑟𝑥 + 𝐵𝑥𝑒𝑟𝑥

– To ulike komplekse røtter 𝑎 + 𝑖𝑏 og 𝑎 − 𝑖𝑏: 

𝑦 = 𝑒𝑎𝑥 𝐶 cos 𝑏𝑥 + 𝐷 sin 𝑏𝑥
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Andreordens lineær differensialligning med 
konstante koeffisienter: startverdiproblem

• To vilkårlige konstanter (𝐶 og 𝐷)

• Da trengs to startverdier for å spesifisere disse konstantene

• Eksempel: Løs startverdiproblemet 

𝑦′′ + 2𝑦′ − 3𝑦 = 0, 𝑦 0 = 0, 𝑦′ 0 = 1.

Karakteristisk ligning er 𝑟2 + 2𝑟 − 3 = 0 som har røtter 𝑟1 = 1, 
𝑟2 = −3 slik at 

𝑦 𝑥 = 𝐶𝑒𝑥 + 𝐷𝑒−3𝑥. 

Andreordens lineær differensialligning med 
konstante koeffisienter: startverdiproblem

Bruker 𝑦 0 = 0:
𝐶𝑒0 + 𝐷𝑒−3×0 = 𝐶 + 𝐷 = 0. 

Bruker 𝑦′ 0 = 1:
𝑦′ 𝑥 = 𝐶𝑒𝑥 − 3𝐷𝑒−3𝑥

𝐶𝑒0 − 3𝐷𝑒−3×0 = 𝐶 − 3𝐷 = 1. 

Trekker den ene ligningen fra den andre:
𝐶 − 3𝐷 − 𝐶 + 𝐷 = −4𝐷 = 1 − 0

⇒ 𝐷 = −
1

4
⇒ 𝐶 = −𝐷 =

1

4
. 

Dermed:

𝑦 𝑥 =
1

4
𝑒𝑥 −

1

4
𝑒−3𝑥. 






























